Oépa [03]
Ocwpfote TNy aviidpaon p+p — KO +at + 7.

o. (30%) EZetdote av auth n avidpoon uropel va tpaypotonomdel. ITowot xPBo-
vTixol oprdpol yetadilovton oty avtidpaon;

B. (70%) Av eivon nporypatonotfioiur, oyedidote to didypoppo Feynman youn-
AoteENC TIENC TTOL TNV TEPLYPAPEL Xou YapoxTneioTe TNy oAANAeTBpoom.

Avon

o. H avtidpoon sivon apiyde adpovixr. Luvenmg ol cuvagelc xBavtixol apriuol
elvar o Papuovinde xou to nhexted goptio. Kot ol 800 diatnpodvton: elvan
xat ol 800 0 xan oty apyxh xan oty TeAxY| xatdotaot. Apa 1 avtidpaon
ebvon euxth]. O povog cuvagpne xBavtinde aptdudg mou uetaBdhheton eivon
N napado&otnta, and 0 oty dpyn| xatdotac 6to +1 Tou xaoviou oty
TEAXT).

B. To diudypopua Feynman tne avtidpaone gaiveton oto axdrouto oyfuca. H
aMnhenidpaoy etvan acdevic.

Sdn .
H : P
P:u
Pia
7 Pt

Oépa [04]

H x0pior (aviyvebown) ouvictaoa g xoomxic axtivoBoloc mou BouBapdilet
I'n anoteleiton amd evepynuixd mpwtdvia.  Autd dnovpyoldv oTny avOTERY, o-
TROCQOLEA ULGVLAL TTOU avty vebovTon oTny empdvela e I'ng xon mapdyovton ye Tig
axdrovdee avTdpdoELs:

p+N — 7t 4+n+N I — /,L+—|—l/u ut— e++1/e+z7u

6mouv N elvan éva vouxhedvio (Tpwtévio 1 vetpdvio) oe xdnotov eragped (A < 20)
QTOUXO TUPHVAL TNE ATUOCPOUEAC.

a. (70%) OewpdvTac Ta TpKTOVLL TOU TEPTOUY xGVETo oTNY atudoponpa (xoto-
x6pupa) xou oxeddlovtan ae Dog 99 km ond to €dagog, Peeite TV eAdyto T
xavnToe evépyela TN mou mpEneL vor £x0LY MOTE, XaTd €GO HpO, ToL UoVLaL



TIOL TOEGYOLY VA PTACOUY GTO EBPOG Xal VoL avty VeuTouy. Afvovton ol udleg
Tou vouxheoviou my = 1 GeV, tou moviou m, = 0.14 GeV xou tou woviou
m, = 0.1 GeV, ot péool ypdvor {eng Tou moviou T, = 26 ns xaL Tou Wo-
viou 7, = 2.2 ps, o N ToOTNTAL TOL PWTOE 6T0 XeVO ¢ = 300,000 km/s.
Andvinon: ;M ~ 30.5 GeV. Ynoédegn: Iopoheldte tic pdlec Tou
moviou xai Tou ploviov, omtou emitpéneTton, xadde xou TN Sladpour) Tou Blaviel
TO TUOVLO TPV BlUoTAO TEL.

B. (30%) Eyedidote to dorypdpporta Feynman younhétepnc t8éne yia 6hn tny
ahuo(da mopaywyne xon SLICTIOONE Tou oviou xal yopeaxtneloTte Tig oAAn-
AETUDPAOELS UE TIC OTOlEC TPAYUOTOTOLOUVTOL AUTESC OL AVTLOPAOELS.

Abon

a. O ypdvoc Lwrc tou moviou elvon dVo tééelc peyédouc uixpdtepog and Uty
Tou Toviou. Xuvenwg, 1 Sladpour| Tou BlaviEL TO TULOVIO OTHV ATUOCHOLEA
Tpwv Slaomao Tel unopel va Topakerpiel o UYXELOT UE T1) BladpoUr| TOU Uo-
viou. e ouTH] TNV TEOGEYYIOT, TO EVOLIUECO OTABO NG ToRAYWYNS TOU
moviou umopel var topaheipUel xon Vo JEAETACOVUE TNV XWVNHOTiXn Uiog ‘due-
one’ mopaywyhe Tou poviou:

p+N — pt+v,+n+N
H Swthpnon e 4-opurc yio Ty avtidpaon auty| yedpeton
Pp + PN = Py + Py + Pn + PN

émou ue évtova ypdupata ouufBoiilovton 4-8iavboporto tne wopghic (E, D)
xon 0 endve deixtng 1 (f) delyvel o apyind (tehnd) vouxhedvio Tou Tupriva-
otoyou. TetpaywviCoupe tnv televtala oyéor, AopfBdvoviac unodn 6Tl To
apy b vouxhedvio Beloxeton oe Npepia (o olyXELON UE TIC OYETLUC TIXES Ta-
YOTNTES TTOU PEAETAYE), OTL ToL TETPAY VA TV 4-0putdv elvor (oo pe Tic udleg
TV ovT{oTOL WY CLOUATIOIWY, X0 CUVETOE TA TETEEYWVL TWY 4-0pUdV TKV
800 hemtoviny unopolv va nopaielpdoly, xat 6Tl ta 800 AemTévL ToEdYO-
VToL omo €val TLOVIO Tov eTtiong mopdyeTon Ue TOMD UEYTAT) evépyela o oyéan
pe TN udla Tou, OMOTE ToL AETTOVIA AUTE EXTEUTOVTOL OYOTIURdAAN A BivovTog

PPy = ELE, *ﬁu Py E.E, -E,E, =0
O tetpaywviopdc Aowndy tne meonyoluevne oyéaong dlvel

m?v+m?v+2EpmN:m?v+m?V
+2Py  Pn + 2Py - PN + 2Py Pn + 2Py - PN + 2Pn - PN
= EpmN:pu'pn+pu'pr+pu'pn+pV'pr+pn'pr

H ouvtopdteprn dlobpour; Tou UnopolV Vo SLovOGoUY Ta AETTOVLOL Ylol Vo
pTdoouY oTo €daog elvol 1 xaToXSELPY], BNAAdY v exmeppdoly ot Ble-
uven npdontwong Tou xoouwol tpwtoviou. Tote, and T Swthenon g
opunig, xou Tot BUO VOUXAEOVLOL TNG TEMXNC XUTACTACNC TEETEL VoL XLvoUvTal



oty (Blo Bievuvon, Snhadt) o To GLUATISL TNG TEMXAC XATAC TUCTG TIEETEL
VoL exTedpUolY OUOTUPdAANAC UE TO X0OoUIXO TpwTtovio. Emmiéov, yia va
€youv ToL AeTTOVIAL UEYIOTY) eUPEAELD, TRETEL Vol TdEOoLY T PEYLOTY BuvaTh
eVEPYELD OO TO XOOUIXO TEWTOVIO, XL CUVETKS T TEAXA VOUXAEOVLA TNV
eN&ylotn duvat]. Emeldn ov pdlec twv 8o Aemtoviwy eivan {oeg (xotd npo-
oéyylon undevinée xan ol 800) xou ot wdlec Twv 800 TEAXDY Vouxheoviwy
enione (nepinou) loee, ol evépyelee twv B0 hentovinv npénel va eivon {oeg
%L TV 600 TEAX®Y vouxkeoviwy eniong loeg. ‘Apa

pu'pn:p,u'pfl‘\I:pu'pn:pu'pr:EuEN_E,upN
Pn'pr:EN'EN*pN'pN:Ejzv*p?v:m?v

= E,my =4E,(Ex —pN) +m%

H Satripnon tne evEpYELaS xou TNG 0pUNg XweloTd Yo Ty avtidpaon ‘dueons’
napaywyhe Tou woviou mou e&etdlouye Bdivel Tic oyéoelc

E,+my=E,+E,+E,+ Ex ~2(E, + Ey)

= EN:M—EM
Pp =Du+Dv+DPn+ 0N =2(E, +pN) = pN=%p—Eu
Enopévec
Ex—py= 2T XN g BBy — py+ my) +

2

To wévio Cel xotd Yoo 6po yia €va ypdvo T, oto mhalolo npeplac Tou,
on6te oo Thalolo avapopds tne I'ne (mhaiolo epyaotnpiou) émou xiveiton pe
oot (pu/Ey)c Cev xatd péoo 6po yua éva ypévo v, 7, = (Eu/my)T,
xou droviel évar uéoo wixog (pu/Eyu)c - (Eu/mu)T, = (Pu/Mmu)Ty mew Sua-
onactel (Avuéves Aoxnoes 5.4). H epPéleio Tou yioviou meémel va elvon
ToUAdyloTov {om pe 1o Udog h = 99 yAu. oTo onolo dnuovpyHinxe TO Wi-
6vio, Gote v unv pordfel va SwonacTel QTdvovTag oto €dugog. ‘Apa 1
ENAYLOTY) EVERYELX TOU XOOWX00 TEWTOVIOU TOU amouTelTon Yiol VoL dOOEL GTO
wovio winoT apxeTh WoTe Vo PTdoel oTo €daoc avtioTolyel oe éva Yéco
ufxog SBpouric Tou woviou (oo ye to Oog h:

hmy,

DPu
h=—"cr, = E,~p, =
my cTy

2hm
= Eympy = ”(Epfpp+mN)+m?V
CTy
2h 2h 2h
= ;mﬂpp = ; — MmN Ep + ;mﬂ +my | my
2 2

©¢étovrag p = 2h/(ct,) = 2 x 99000 m /660 m = 300 xou tetporywvilovtog
XATUAYOLUE GTY) GLUVTTXT

2
mepr, = mei(EE —m%) = [(pmy, —mn)Ep + (pmy, + my)my|
2

= p’mE. — pPmimyy = (pmy, —mn)?Ey + (pmy + mu)*miy



+2(pPm2 — m ) B,
= my(my — 2pmu)E§ —2(m3 — mei)mNEp
+ 2p2mim?\[ + 2pm#m§’v +my =0

=m3, [p>mZ +(pmu+mn)?]
S (2pmy — m) B2 — 2((pm)? — m3)E,
—mny| Pmu)z + (pmy + my)?] =0

Egéoov pm, = 30 GeV > my =1 GeV, n tehevtala e&icwon unopel vo
amhonotniel:

QPmuEzzz = 2(pmy)Ep — 2muy (pmy,)* = 0

= Eg —pmyE, — pm,my =0

ue Yetuer) Ao

E, = % {pmu + \/pmu(pmu +4my)| ~ pm, = 30 GeV
omOTE 1 EAEYLOTY AMOUTOVUEVY] XIVNTIXY) EVERYELD TOU XOOUIXOU TEwTOoVIou
ebvan T = E, —mpy = 29 GeV. Av dev nopodeihoupe v my o€ olyxpi-
oM YE TNV pmy, oTNV Tapamdve deutepoBddula eglowon we npog Ky, téte 1
Noom €xew Ty axpiéotepn Tuh Ep = 31.5 GeV xou 1) ehdyiotn omontoduevn
VTR EVEPYELAL TOL X00x0U TpwToviou elvon TN = 30.5 GeV. Iapa-
thpnom: H eldyiotn evépyeta mou yperdletar xotd péco dpo 1o Uiévio yia
val pTdoeL 6To €dagog, dnwe delloue mopandve, evan E, = (hm,)/(ct,) =
(p/2)m,, = 15 GeV. Tnv B evépyelo malpvel xou to vetpivo, mou elvon
HVNUATIXE GUUPETEIXO UE TO ULOVIO GTO UTEQ-CYETIXIOTIXG OPLO TV OE-
MTEWY Yooy, 6Tay Ta 800 AETTOVIO EXTEUTOVIOL OUOTUESAANACL UE TO XO-
oo mpwtdvio. To dipoloua Twv B0 AUTOY EVERYELOY elvol 1 ENdLOTN
EVEQYELXL IOV TIRETEL VoL UeTaPeEUEl amd To X0OUIX TEWTAHVIO OTOL AETTOVLAL.
Ye authy mpootiieTon xan par EAGYLO T XWVNTIXY) EVERYELN AVEXEOUCTC TWY
8V0 TEAXWY vouxheoviwy, tepinou wod GeV, ondte e&nyeiton 10 xATOPAL
T = 30.5 GeV rou Befixape. X auth Ty avdluon, 1o mévio modlel
70 poho ToL Bpayiflou ‘yecdlovta’ petald Tou apEy X0l aBEOVIXOD XL TOU
TeEhxo0 Aentovinol) cuoTAUATOC Xa Sev emnpedlel TNV xvnuotix) Tne dladt-
xoolog.

. To didypauua Feynman tng avtidpaone gaivetar oto axdrovdo oyrue. H
napaywyY Tou moviou elvor Loyuer, VG oL BLHoTIACEC TOU ToViou ot Tou
ptoviou etvon aodevelc.



To mapandvw cOvieto Bidypouua, TOU TERLYRAPEL OAN TNV oAucido TopaywWYHc-
didonaong, uropel va avokudel ota Tpla oxdrouta dlarypdupoTa, TOU TECLYPAPOLY
TG TEELS AVTIOPAOELS YWPLOTA. £To Bldypaupa Topaywyhe Tou moviou, g elvor o-
TOLOBNTOTE X0UdEX Tou vouxAeoviou-atdyou. Ilapatneroeic: Y10 npwto di-
Gypappo Stotneeiton o Bapuovinde apidude, eved ota dhla d0o dlatnpelton o Ae-
nTovixde optdpog: g povixic yelong oTo BeUTERO XL TNS NAEXTEOVIXAS YEVOTC
oto tpito. Xe Oha tor Sorypdupota datneeiton To nhexted @optio. H uetagopd
opuic and To adpovixd 0TO AEmTOVIXS GUCTNUA YIVETOL UECK TOU XOUJEX U TOU
%0000 TpeToviou 610 TEGTOo Bidypauua xat tou unoloviou W oto deltepo Si-
Sypoppa. ITpooé€te 611, eved 1 oput Tou (exovixol) W oto deltepo Bidypouya
elvan 30 GeV, n wélo tou ebvan {om pe ) wdla tou moviou, 0.14 GeV.
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